



On. Biblioteca

Arad

DACIA

2 Lei

 Redacția și administrația:
Timișoara I.
 Str. Lovinici No. 2

 Telefon:
 Redacția și administrația 16-00
 Tipografia 14-69

 ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
 Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
 Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
 Pentru întreprinderi: 2000 lei.

 Apare sub egida
 „Astei Bănățene“

 Cotidianul
**Banatului și al
 graniței de Vest**

Darul Ostașului și femeia română

Ziarul „Dacia” continuă publicarea articolelor cu numele acelora, cari au contribuit — în orașul și județul nostru — bani și obiecte în natură pentru ostașii noștri de ziua Sf. Paști. În jurul doamnei Eliza General Dragalina s'au organizat doamnele din societatea românească cu un comitet de acțiune, a cărei prezidentă este însăși D-na Eliza General Dragalina și au colectat sume de mare importanță covârșitoare.

Totul este minunat în această operă. Totul este de admirat în acțiunea doamnelor române. Isi inchipuie oricine curia ostașilor, văzând că în spre ei îndreaptă atenția de mamă și iubitoare de soră a femeilor române. Și această atenție este, fără îndoială, mai valoroasă decât cadrul în sine, în materia lui limitată. Iubirea distinsă și interesată a doamnelor române pentru ostașii noștri mândri, bravi, tălăși și întotdeauna gata să-și facă datoria pentru neam și țară, are o putere educativă căreia nu-i găsești explicație decât în noblețea și frumusețea sentimentelor îngeresti ale omului. Prin comunicarea patriotică, stabilită între doamnele române și ostașii români, se întărește una din cele mai minunate surse de solidaritate națională, legătură care în trecutul istoric al neamului a contribuit direct la gloria militară și umanitară a poporului român. Oare, nevoie să amintim de mamele lui Ștefan cel Mare, de figurile doamnelor și Domnițelor din preajma tronurilor, a Căpeteniilor ostășești, care au stat în centrul mărețelor lupte pentru apărarea neamului și a societății românești? Istoria românească este, în esența asta, ca o grădina paradizică, în care florile cele mai frumoase descolă în strălucirea, ca mănunchiuri de aur, de soare — chipurile doamnelor române. Nu există nume de femeie română care să nu însemne, în proporții variabile, câte o operă de mare folos național și social. Istoria română are un caracter de noblețe și el purcede din sufletul femeilor române, care au închinat atenția, zilele, chiar viața Patriei comune. Cu acest spirit s'au manifestat și societatea „Darul Ostașului”, care a dat deocamdată, în ziua de sărbătoare un cadou, cu semnificație sublimă, însă, pentru alte zile, o operă de hotărâri istorice, că femeia română este gata să-și dea chiar și viața pentru Armata Țării pentru țară și pentru istoria ei. Acesta este caracterul permanent, supravremelnic, al acțiunii doamnelor române, grupat în jurul doamnei Eliza General Dragalina, care este referitor la Patrie. Dar, acțiunea doamnelor române, are o semnificație socială, de o egală importanță morală și educativă. Femeia română apare pe primul plan al umanității suferințelor noastre, atât de turbulente în epoca aceasta. Sufletul nostru nu știe și să simtă, că în vremea asta există și altceva decât fier, foc și moarte. Sufletul nostru vrea să știe, în zilele acestea, în jurul nostru, în inimă, iubire și viață. Dacă sufletul bărbătesc a devenit aspru, serios, îndreptat, îndreptat cu tăriele sale în spre probleme grave și primejdii, sufletul femeii se deschide către iubitor, așa cum este sufletul suferințelor

de caritate la căpătâiul unui convalescent fericit. Dacă bărbatul este osândit — în numele unor idealuri vagi de fericiri viitoare — să strice temelile materiale ale vieții, femeia vine să restabilească viața în temelile ei morale și sufletești. Ce nebunie, oare, poate fi această să se creadă vreodată, că un ideal de bine și de fericire în lume se poate înfăptui fără participarea sufletului femeiesc? Dacă bărbatul socotește că rezolvă, în interminabile perioade istorice, problemele vieții prin războaie, femeia dovedește, că nu se poate înfăptui un progres și un ideal, decât prin iubirea îngerescă de mamă, de soră, de soție. Ea este, astfel, unica educatoare a umanității, a neamurilor. Și acest adevăr se lămurește mai clar ca oriunde în viața românească, nu numai cea istorică, ci și în cea socială. Chiar dacă femeia română nu a legiferat reforma, ea a reformat — cu pilda, cu suferința și cu devotamentele sale, cu viața sa frumoasă, morală și cinstită — viața și societatea românească. Dacă bărbatul au năzuit să perfectioneze societatea noastră prin legi, — femeile au îmbunătățit-o, pozitiv, cu moravurile lor blânde și tradiționale.

De aici rezultă și rostul femeii române în timpul de față. Femeia română reintră în viața de lucru folositor pentru societatea românească. Ea dă mai mult decât pilda, care servește ca factor de educație: ea dă o muncă, o competență, un devotament, ea oferă frumusețea sacrificiului dezinteresat. Astăzi mai mult ca altă dată, fiindcă astăzi este momentul hotărâtor în viața națiunii. Și, încă odată, nimic nu se poate hotărî în viața poporului nostru fără participarea sufletului femeii române.

Doamnele din „Darul Ostașului” au deschis drumul, pe care trebuie să pășiască toate femeile române din oraș, din județ, din întregul Banat. Să nu existe decât o singură concepție despre femeia română de astăzi: româncă este numai femeia, indiferent de categoria ei socială, care servește Patria, care este dedicată României. Această concepție ne-o dau doamnele române din „Darul Ostașului”, și ne-o dau cu fapta și cu viața lor. Prin devotamentul lor patriotic, doamnele române restaurează — la timp atât de potrivit! — imaginea și concepția aristocratismului românesc. Este concepția, care se desprinde din nesfârșita dragoste către țară și poporul român a femeii române.

O desmintire a legăției spaniole din Montevideo

Montevideo, 24 (Rador). — Corespondentul agenției „DNE” anunță:

Intreaga presă din Uruguay publică un comunicat al legăției Spaniole, prin care se desminte o informație americană care arată că toate reprezentanțele diplomatice spaniole ar avea consilieri germani.

Comunicatul arată că afirmația aceasta este fantezistă, iar autorul indicat nici nu există.

Nu se mai pot trimite pachete din Statele Unite în Franța

WASHINGTON, 24 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas-OFF” anunță că departamentul de stat al poștelor a dispus suspendarea serviciului de pachete poștale din Statele Unite spre Franța deoarece predările au devenit cu neputință în urma confiscării de către autoritățile germane a tuturor pachetelor care cuprind articole considerate de contrabandă.

MARI INUNDAȚII ÎN TARĂ

Surpări de case la Tulcea. Sate complet inundate pe malul Dunării. Șosele și sate sub apă în Prahova și Vlașca

București, 24. (S. I. R.). — În urma ploilor torențiale, căzute în ultimele zile, apele Dunării au crescut foarte mult. În portul Tulcea, apele au trecut peste digul de piatră, provocând multe surpări de case. Grădinile de zarzavat au suferit în mare măsură. Multe sate de pe malul Dunării au fost complet inundate.

La Câmpina furtuna urmată de ploaie a făcut ravagii. În timpul descărcărilor electrice, transformatorul Nr. 2 al uzinei a fost distrus, provocându-se din această cauză un incendiu care a fost însă stins cu ajutorul pompierilor.

În jud. Vlașca, apele râului Neajlov

s'au revărsat inundând șoseaua. Bucureni-Comana și toată porțiunea de teren din jurul liniei ferate București-Giurgiu.

Pagube mari s'au înregistrat în comunele Flaștoaca, Crevedia Mare și Crvedia Mică în care semănăturile au fost distruse aproape total.

Înarmarea aeriană a Americii

Două contracte noi, pentru construcții în valoare de 332,490.000 dolari

New-York, 24 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” anunță că departamentul de război a încheiat două contracte de avioane grele de bombardare în valoare totală de 332.490.000 dolari cu societățile „Consolidated Aircraft” din San Diego și „Douglas Aircraft” din Santa Monica (California).

Autoritățile militare privesc aceste comenzi ca un mare pas spre realizarea unei producții lunare de 500 bombardiere fixate de Președintele Roosevelt.

Președintele societății de navigație aeriană „Transcontinental”, d. Jak Trye a declarat că în 1942 armata americană va dispune de aviație de transport în stare să

trămute trei divizii de 24.000 oameni în Panama în 36 ore și 15.000 oameni în 48 ore la Hawaii.

Aceste avioane vor fi în număr de 80, decâte 72 cu patru motoare de 2500 cai putere, 500 km. înălțime pe oră și un plafon de 9000 metri. Fiecare avion va costa o jumătate milion dolari.

Grave ciocniri la Delhi între hinduși și polițiștii englezi

Shanghai, 24. (Rador). — Corespondentul agenției DNE. comunică:

Știri primite din Delhi semnaleză noi ciocniri grave produse la Ahmedabad între polițiștii englezi și lucrătorii hin-

duși care au organizat o manifestație contra războiului.

Polițiștii englezi au făcut uz de arme. Armata de uscat a dat ajutor poliției. O nervozitate puternică domnește în rândurile întregii populații hinduse

care protestează împotriva închiderii magazinelor și birourilor ca urmare a ordinelor date de autorități.

Pe străzile orașului circula fără încetare numeroase patrulă de polițiști și soldați.

CRONICA MUZICALĂ:

Al treilea Concert Simfonic la Opera Română din Cluj—Timișoara

Dirijor d. C. Turcan

Deși stagiunea propriu zisă a Operei clujene s-a închis, nu de mult, cu un bilanț artistic foarte apreciabil, — activitatea membrilor ei n'a încetat, dându-ne prilejul în seara de 20 Mai c., de a cunoaște sub raportul produsului simfonic câteva dintre tinerii compozitori bănățeni și localnici.

Ideea conducerii Operei a fost fericită, utilă și cu rezultate dintre cele mai convingătoare atât pentru publicul ascultător, cât și pentru autorii înșiși, de a se verifica, măcar sporadic, truda muncii lor. Căci nu este nimic mai apăsător sufletește pentru un compozitor, decât faptul de a se ști mereu în umbră, necunoscut și privit ca un semn de întrebare; după cum nu este mai mare imbold spre o continuă activitate, decât a se vedea executat, verificat de către sine însuși și de marele public, care respinge, acceptă sau consacră pe autorul ce se simte hărăzit să lucreze în ogorul particularilor cu 10—20 de portative simultane.

Acest ultim concert ne-a dat astfel proba că muzica românească nu este tardivă, stagnantă sau unilaterală, ci, dimpotrivă, îi lipsesc ocaziunile spre a se dovedi că avem compozitori adevărați, cari în pas cu evoluția universală a timpului.

Programul anunțat, puțin modificat și amplificat în execuție, a cuprins trei nume românești: Vasile Ijac, Eugen Căteanu și Zeno Vanda, toți trei din primele generații de absolvenți ai Academiei de Muzică din Cluj, primul și ultimul distinsi chiar cu premiul „G. Enescu” în anii 1937 și 38.

În prima parte „Desene simfonice”, pentru orchestră de cameră, ale d-lui Z. Vanea, compoziție mai recentă, de un colorit românesc în stil modernist, caracterizată prin liniile melodice orizontale și simultane, fără pretențiuni armonice, gen. care în publicul nostru, deocamdată trezește mai mult curiozitate decât înțelegere și aprobare.

Urmează Vasile Ijac cu două părți din Simfonia fa minor. Simfonia, prin durată, forma și structura ei clasică reprezintă o idee, filozofică putem spune, unitară, dezvoltată gradat dealungul celor patru părți componente. Izolate aceste părți nu ne redau decât impresiuni tot fragmentare. În cazul dat, cele două părți inversate în ordinea lor firească Adagio și Allegro ne-au lămurit totuși asupra profunzimii de gândire artistică, manieră modernă de tratare a temelor, într'un vesmânt sonor de mari proporții, calități cu care e dotat autorul.

Conținutul elegiac, sentimentul din care răzbate totuși un suflu de atmosferă românească, cum și întregul fel de a lucra simfonic ni-l caracterizează pe autor ca pe unul dintre cei mai dotați compozitori ai tinerei pleiade românești. Păcat că lucrarea nu s'a executat în întregime ei spre a-i fi putut da auzului pecetea desăvârșirii în acest domeniu al seninătății și maestății gândirii muzicale numită simfonie.

În partea a doua apare un alt tânăr compozitor, de reale însușiri muzicale, dl Eugen Căteanu cu o Suită românească alcătuită din prețioase și gingașe teme populare, al căror suport armonic denotă o manieră avansată de compoziție modernă. Micile părți componente evidențiază dansul, colinda și balada populară, exploatate cu mult succes și efect orchestral.

În deosebi finalul, alcătuit sub formă de rondon mic, a fost impresionant prin tehnica cerută întregului aparat orchestral.

Baletul „Priculicului” de dl Z. Vanea, a refăcut efectul diminuant al „Desenelor simfonice” dela început.

Teme caracteristice noțiunilor componente ca: „Dansul ursului”, Marșul nuntașilor” și „Dansul Priculicului”, au fost fin enunțate și foarte reușit elaborate. Concepția avansată asupra posibilităților orchestrale prin mijloace cât mai originale și neobicele, îl desenează pe autor ca un precursor al acestor forme rar uzitate în repertoriul nostru simfonic.

De încheiere uvertura din opera „Freischütz”, poemul pădurilor, cum i se mai spune, a cărei partitură distinctivă dirijor executându-o pe de-a rostul, l-a consacrat definitiv în opinia muzicală locală ca pe unul dintre cele mai capabile elemente tinere dirigibile din țară.

D. Constantin Turcan a manevrat în relativ puțin timp, 3-4 zile, orchestra operei noastre în așa fel uimitor, încât partituri de factura modernă, necunoscute pentru dirijor, au fost prezentate publicului într'o formă muzicală optimă. Generația tânără este mândră de așa autori, și dirijori, iar satisfacția noastră s'ar repeta cu încredință grațitudine dacă cu prilejul viitoarelor stagioni d. Turcan ne-ar mai onora la pupitru.

Nicolae Ursu

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

LA CINEMA

THALIA

Montica,
reconstituire
istorică



Acest film se bucură de o înscenare grandioasă. Intreaga Veneția de pe vremea Inchi-ziției, cu luptele pasionante ale patricienilor pentru putere: cu fastul luxuriant al petrecerilor, cu intrigile amoroase ale curteza nelor celebre; cu lupta oamenilor de a scăpa de faimoasa „Punte a supinelor” care era drumul spre moarte...

O realizare formidabilă după romanul celebru al cunoscutului autor: MICHEL ZEVACCO
Incep. repr. 3, 5, 7, 9. Dum. și sârb. și la 11 a. m.

CONVOCARE

Industria de in și cânepă societate anonimă din Timișoara II Str. Dorobanților 51, va ține adunarea generală ordinară pe anul de gestiune 1940, în ziua de 20 Iunie 1941, ora 11 a. m. în localul ei de birou, la care se convoacă toți acționarii prin prezența.

Acționarii sunt invitați, ca în cel puțin 5 zile înainte datei adunării generale, să-și depună acțiunile la casieria societății, în adresa susindicată, pentru a putea vota valabil în adunare conform legii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constatarea îndeplinirii formalităților.
2. Raportul consiliului de administrație, prezentarea bilanțului și a contului de profit și pierdere și hotărârea asupra afectării beneficiului.
3. Darea de seamă a comitetului de cenzori.
4. Absolutoriul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori.
5. Alegerea noului Consiliu de Administrație și a noului Comitet de cenzori.
6. Hotărâre asupra retribuirii membrilor din organele de conducere și control.
7. Eventuale propuneri.

În cazul când la data de mai sus nu se va întruni numărul de acționari prevăzut de statute, adunarea se va ține în ziua de 28 Iunie 1941, ora 11 a. m. cu aceeași ordine de zi și fără vreo altă formalitate.

Timișoara, la 20 Mai 1941.

Consiliul de administrație

RADIO ROMANIA

SAMBATA 24 Mai 1941

6.00-7.30: Ora dimineții. Deschiderea sunii, Gimnastică de dimineață, Muzică (discuri). Radio-Jurnal (I). Muzică minează (discuri). 12.00: Orchestra mandoline Iarcoveanu. 12.50: Nicolău cu-xilofon. 13.00: Radio-Jurnal (II). Muzică de prânz, Orchestra Petrică. 13.50: Serviciul de știri germane. Radio-Jurnal (III). 14.20-15.00: Conținutul programului Orch. Petrică Moșoi Dumitru Stancu). Jocuri românești. Radio-Jurnal (IV). 18.00: Ora timp școlar. 19.00: Cronica dramatică. Muzică variată (discuri).

RADIO ROMANIA

19.30: Cântece românești-Claudia dovanu (voce).

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. Radio-Jurnal (V). 20.15: Muzică nească: Corul Radio dirijat de Ion Croitoru. 20.45: Poșta Radio. Teatru. 22.00: Muzică de dans. 22.30: Radio-Jurnal (VI). Sport. Amintiri din vremea operei lui G. Scioșteanu (prezentate de Maximilian). 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile: italiană, franceză și engleză. 24.00: Muzică variată ușoară (discuri).

Cărți noi

Vedenii din moara păcâșilor

Nuvelle de George Scioșteanu

În ediția „Cugetarea” a apărut noul volum de nuvele al d-lui Gheorghe Scioșteanu intitulat, după prima nuvelă a cărții: Vedenii din moara păcâșilor.

Scrisă într'un stil limpede și curgător, cartea se citește cu plăcere, pentru

bogăția inspirației și măreția cului. În ea se îmbină fantastul realului și firescul cu măreția. Scioșteanu, deși la prima vedere cunoscut, este pentru prima dată ploatat în literatura noastră. Eroii nuvelor d-lui Scioșteanu recrutează din mijlocul vânătorilor povestirile sale, simple și ferme, sunt gustate nu numai de cei care regăsesc în ele, ci de toți cei care frumos.

În special tineretului găsește în cărților d-lui G. Scioșteanu o peisajului românesc, împletit cu descriptiv unic.

Cartea se adresează sensibil fletului, deaceia se citește cu plăcere.

CONVOCARE

Industria de in și cânepă societate anonimă din Timișoara II Str. Dorobanților 51, va ține o adunare generală extraordinară în ziua de 20 Iunie 1941, ora 12 a. m. în localul ei de birou, la care se convoacă toți acționarii prin prezența.

Acționarii sunt invitați, ca în cel puțin 5 zile înainte datei adunării generale, să-și depună acțiunile la casieria societății, la adresa susindicată, pentru a putea vota valabil în adunare conform legii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale ordinară și constatarea îndeplinirii formalităților.
2. Modificarea art. 5 din statute nându-se următorul text: „Capitalul social este: 1.500.000 Lei, care se împarte în 150.000 acțiuni nominative, fiecare cu o valoare nominală de 1000 Lei; ele vor fi emise cu numere curente dela 1 la 150.000 și poase și subscrise de doi membri ai Consiliului de administrație. Societatea noastră este autorizată a elibera acțiuni nominative cumulate, în titluri de 10.000 Lei bucătă”.

Timișoara, la 20 Mai 1941.

Consiliul de administrație

Cine-i Silviu Miclea? Noi tratative economice italo-române

o serie de ziare din capitală și din Timișoara — „Curentul”, „Universul”, „Luceafărul”, „Vestul” — anunță, unele cu caractere deosebit de grase, cum se cuvine pentru evenimentele cari impun o atenție deosebită, că un oarecare Silviu Miclea, „președinte al Căminului Mare” (?) a plecat la București, întovărit de o delegație, pentru a oferi guvernului român (!) o impresionantă cantitate de 100 vagoane porumb, cerând în schimb articole de mănăști de monopol pentru locuitorii Banatului fost jugoslav — în numele cărora pretinde numitul Silviu Miclea să poată vorbi.

Deoarece, cu ani în urmă, numele Silviu Miclea a mai circulat prin Timișoara noastră — și anume în legătură cu o afacere de impostură și delapidare, care s'a soldat foarte neplăcut pentru numitul domn — ziarul nostru s'a gândit de a da crezare și a difuza cea mai bună calitate a pretinsului exponent al patriei noastre din Banatul fost jugoslav. Am întreprins în schimb investigații discrete printre exponenții cunoștinți și verificați ai românilor din această regiune, și am aflat următoarele:

1. Silviu Miclea nu este președinte al Căminului Mare de comerț din Becicherecul Mare.

2. În sânul minorității românești din Banatul stat jugoslav activitatea lui a fost urmărită cu deosebită atenție, deoarece ea nu era încadrată în activitatea oficială a acestei minorități, ci în cea făcută pe contul personal al numitului Silviu Miclea și putea fi suspectată că este comandată de sârbi, în detrimentul ansamblului de interese românești din Banatul fost jugoslav.

3. Asociația românilor refugiați din Banatul jugoslav, care activează de timp îndelungat la Timișoara, s'a sesizat de apariția lui Silviu Miclea în România și de rolul mare pe care numitul îl atribuie. Asociația — după cum ni s'a spus — a făcut încă de câteva zile demersuri pentru demascarea pe cale oficială a numitului și pentru paralizarea nouilor lui acțiuni „în stil românesc”.

Lăsăm acum să urmeze o declarație personală a numitului Silviu Miclea, în legătură cu afacerea de impostură și delapidare amintită mai sus, care datează din anul 1936. Iată această declarație, din care se vede mai bine decât din orice despre cine este vorba:

„Am semnat, Silviu M. P. Miclea prin declarația mea, declarație pe care o susțin oriunde fiindcă n'am fost forțat de nimeni a face ceea ce — urmează ci am făcut de bunăvoie:

„Recunosc c'am adus calomniile mincinoase în adresa Uniunii Stud. Rom. Jug. și la adresa reprezentanților ei Domnul Moise Molcuțiu și Gheorghe Popa prin memoriile care am adresat On. Minister și în diferite ocazii către persoane cari cunosc și în țara noastră din Banatul-Jugoslav.

Recunosc mai departe că mi-am luat ca-puta de președinte pe care n'am avut-o decât falsificat ștambila (antet) a U. S. R.

„Această calitate falsă am încasat bur-ștudiul rom. din Iugoslavia pe cari nu mi s'a distribuit în mare parte unora dintre ei. La repetate cereri atât a colegilor cu care am avut o relație cât și la cererea studentului Gh. Popa care a fost delegat special în acest scop am negat că eu aș fi luat bani.

„În urma denunțului făcut la parchet de către Gh. Popa la data de 23 Martie 1936 am primit primul procuror al Parchetului Timișoara recomandat cu recipisa postală No. 41556 din 23 Martie 1936 și înregistrat la Parchetul Timișoara cu No. 41556 din 3 IV. 1936. Acest denunț cu adresa No. 3385/936 a fost înregistrat la Pref. Pol. București unde a fost înregistrat cu No. 44848 din 4/IV. 1936 și trimis la Serv. Pol. Judicială cu 18109 din 4/IV. 1936 la Domnul comisar Măgureanu. Eu nu am recunoscut faptele relatate de domnul Popa Gheorghe atât prin memoriile

No. 213578 On. Minister al Instr. Publice cât și cele relatate în denunțul adresat Parchetului cu numărul de mai sus.

Pentru a nu mă nenoroci și am distrage viitorul am rugat unele cunoștințe din București să depună garanție pentru mine să fiu lăsat pe picior liber pentru a depune suma de lei 15.536 (cinci sprezece mii cinci sute treizeci și șase lei) fără pretențiunile celor din Arad.

Rog pe Domnul Moise Molcuțiu Președintele U. S. R. din J. S. a-mi ierta fapta care singură mă califică dându-mi posibilitate prin aceia de a nu avea nici o pretențiune de a face pușcărie pentru falsurile săvârșite în numele societății — de a-mi duce și eu traiul nepătat de o sentință a parchetului.

Orice restanță a unor colegi bursieri bine întemeiată mă obligă a-o plăti fără nici o discuție în termen de 30 zile dela reclamația care trebuie neapărat făcută în fața Domnului Popa Gheorghe.

Ori și cine va debita la adresa mea cele expuse în această declarație nu fac caz de calomnie și în consecință nu-i voi putea acționa în judecată.

Această declarație am făcut-o neforțat de nimeni în fața următorilor martori: Andru Arcadie, Popa Gheorghe, Luca Iosif (mai urmează un nume indescifrabil n. red.).

București, la 2. V. 1936.

Silviu M. P. Miclea

Iscăliturile celor patru martori

Date fiind toate cele de mai sus, ne place să credem că organele de presă care au fost induse în eroare (de cine oare și cu ce scop?) în legătură cu cea mai proaspătă aventură a lui Silviu Miclea, se vor sesiza și vor face rectificările ce se impun.

Trenurile accelerate nr. 103 și 104 între Timișoara-București se repun în circulație

București, 24 (SIR). — Cu începere de Luni, 26 Mai 1941, se vor pune în circulație între București-Nord—Timișoara, trenurile accelerate nr. 103 și 104 cu mersul următor:

Trenul 103 va pleca din București-Nord la 18,50, din Titu la 19,42, din Pitești la 20,53, din Slatina la 22,41, din Craiova la 0,15, din T. Severin la 2,32, din Orșova la 2,59, din Caransebeș la 5,23, din Lugoj la 6,00 și va sosi la Timișoara la 7,00.

Trenul 104 va pleca din Timișoara la 21,50, din Lugoj la 23,00, din Caransebeș la 23,51, din Orșova la 2,03, din T. Severin

București, 24 (SIR). — La începutul lunii viitoare o delegație română se va deplasa la Roma în vederea începerii de noi tratative economice.

Discuțiunile ce se vor duce acolo au de obiect încheierea unui nou tratat de comerț și a unui acord de clearing între România și Italia, deoarece vechile acorduri au expirat de curând.

Amintim că în momentul de față clearingul respectiv prezintă un sold favorabil pentru țara noastră de circa un miliard lei.

După informațiunile noastre se va căuta a se găsi noi posibilități pentru ca schimbările economice dintre cele două țări să obțină o pronunțată extensiune.

În acest scop o importantă parte din soldul activ al balanței comerciale respective va servi pentru un masiv import de coloniale, deasemenea se va cerceta și chestiunea îmbunătățirii importului român de materii textile în deosebi bumbac brut și alte materii prime.

Comemorarea maestrului Ion Vidu la Lugoj Sfințirea crucii dela cimitirul ortodox

Lugoj, 24 Mai. Cu ocazia împlinirii a zece ani dela moartea nemuritorului maestru Ion Vidu, s'a făcut la Lugoj comemorarea marelui dispărut, într'un cadru solemn.

Dimineața, la orele 10, a avut loc, la liceul „Coriolan Brediceanu” din localitate, unde defunctul a funcționat mult timp ca profesor de muzică, o ședință comemorativă, în cadrul căreia a vorbit d. prof. Victor Bârlea, despre viața lugojească trăită de Ion Vidu și meritul compozițiilor sale. S'au cântat din operele sale și s'au recitat poezii.

Pe lângă bustul ce s'a ridicat în memoria lui Ion Vidu, comitetul împreună cu asociația profesorilor secundari au hotărât ridicarea și a unei cruci de marmoră la mormântul său, care s'a sfințit astăzi cu acest prilej.

La mormânt se aflau de față d-nii: colonel Ioan Utză, prefectul județului; col. I. r. Ioan Hidu, primarul orașului; dr. Nicolae Brânzeu, prepozit; dr. Aurel Peteanu; dr. Titus Popovici, f. ministru; Victor Curuțiu, d-na Sidonia Vidu, soția dispărutului; prof.

Vasile Popescu, ginere; colonel Stainar; colonel Popescu; Lt. colonel Teodor Cernăuș; Grigorie Popescu; dr. Octavian Daminescu; dr. Alex. Vasile; Victor Hoban; profesorii: Aurel Pițu, Traian Simu, Isac Lintia, Stoilă, Jana Pițu cu școala normală de fete, Matei Milea, Ștefan Stoițănescu, Ioan Soma, dr. Petru Suci, protopop gr. catolic, școlăle secundare, apoi corul „Ion Vidu”, dirijat de d. prof. D. Stan, corul „Lira”, dirijat de d. prof. Ioan Băcău, corul „Progresul”, și un foarte numeros public.

Serviciul religios a fost oficiat de un sobor de preoți compus din: P. O. D. dr. Aurel Mihăescu, protopop, Mihai Jigoria, Borza, Nicolae Sintescu și diaconul P. Lăiești, răspunsurile fiind date de corul „Vidu”, în cadrul căruia s'a făcut sfințirea crucii și parastasul.

Păr. Nicolae Sintescu, într'o însuflețită cuvântare, după ce vorbește de Sf. Împărați Constatin și Elena, arată opera înfăptuită de nemuritorul Ion Vidu în arta muzicală.

Au vorbit apoi: d. prof. Traian Simu, din partea comitetului pentru ridicarea bustului și a crucii, d. colonel Ion Utză, prefectul județului, d. Iosif R. Dobrin, președintele corului „Lira” din Lugoj, și în fine d. prof. Dimitrie Stan, dirijorul corului „Ion Vidu”.

A doua grevă la o uzină din America

Nenwyork, 24. (Rador) Corespondentul agenției DNB anunță: Pentru a doua oară în răstimp de două săptămâni, lucrătorii uzinelor Dissalis Chalmers Manufacturing, au declarat grevă.

Peste 1200 lucrătorii au părăsit lucrul fiindcă direcția uzinelor voia să concedieze trei lucrători din organizația sindicală. Uzinele Dissalis Chalmers Manufacturing, au de executat comenzi în valoare de 5 milioane dolari pentru ministerul de războiu. Fabrica de muniții pentru mitraliere din Buffalo a încetat lucrul din cauza grevei.

Războiul din Grecia



O stradă dintr'un oraș grecesc, după „retragerea glorioasă” a englezilor. Fugarilor nu le mai pasă de dezastrul lăsat în urmă lor.



Paradă militară la Atena: trupele Reichului defilează în fața mareșalului List, după ocuparea capitalei grecești.

Darurile de Paști pentru soldați

(Urmare)

Lista D-nei Maria Cădea: Mioara Rodica Cădea 100 lei, Caramancioc Eugeniu 50, Gaia Elena 30, Captrulan Florica 35, Aldan Livia 30, Munteanu Victoria 20, Heuș Gratiela 50, Mișă Emilia 20, Stanciu Beatrice 20 lei, Elena Cristolovan 1 pachet, Ghinculov Cătăna 1 pachet, Victoria Bololoiu 1 pachet, Lidia Bota 1 pachet, Secoșan Maria 1, Maria Nedici 1, Treilescu Stela 1, Iena Viorica 1, Popescu Constanța 1, Isroc S. Maria 1, Dobrici Stela 1 pachet, Indescifrabil 100 lei, Boț Aurelia 30, Buță Maria 30, Barna Maria 30, Toma Livia 30, Stela Bololoiu 30, Rada Elena 30, Maniu Oltea 50, Constantinescu S. 30, Grigoraș Carnea 30, Busuoc Aurelia 30, Surveț Felica 30, Pomeran Verginia 50, Vida Octavia 30, Ciosiciu Elena 30, Crăciun Ana 50 și 6 ouă, Tăpălagă Stela 1 pachet. Total: 995 lei.

Lista D-nei Ana Maior Epure: Chiozici 200 lei, Margulies 100, Weinreich 200, Mardel 100 lei, Rădulescu 100 țigări Naționale, Dr. Diminescu 100 lei, Ing. V. Petrescu 200 țigări Naț., 3 kg. făină, 10 ouă, Ing. S. Pașcovschi 10 ouă, 100 țig. Naț., 1½ kg. fursecuri, Indescifrabil 1 kg. făină, 0.5 kg. zahăr, 40 țig. Naț., Dr. V. Epure 100 lei. Total: 800 lei.

Lista D-nei Viorica Lungulescu: Pop I. Sabin 50 lei, N. Bărbat 100, Mioreanu 100, Indescifrabil 60, Nicolae Matei 50, Indescifrabil 100, Dr. D. Vascanu 200, Indescifrabil 100, Bujor Imbroane 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 200, Al. Burian 100, Indescifrabil 100, T. Mețianu 100, Ion Popescu 40, Indescifrabil 40, Fabrica de Pălării 1000, Indescifrabil 100. Indescifrabil 250, I. Conciatu 500, Indescifrabil 100, Marius Anastasescu 100, Paul Angelescu 100, Traian Catalina 100. Total: 3890 lei.

Lista D-nei Adela Ing. Faur: Prima Industrie Textilă Timișoreană 2500 lei, Fabrica Unită de Lacuri și Vopsele 1000, Industria Textilă din Banat 500, Krivinyi Ludovic 1000, Hanisch Carol 100, Ionescu Zaharia 100, Iania Frederic 100, Derner Todori 100, Neumayer Iosif 100, Petru Grinnjun S. A. 1000, Aurel Ionescu 100, Inginer Bicol 100, M. Borsos 40, Indescifrabil 20, Biber 20, Indescifrabil 20, Ștefan Ștefan 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Ech Daniil 20, Torma Cristian 20, M. Iacob 20, Havelka I. 20, Indescifrabil 20, Varga V. 20, Mayer Iulia 10, Indescifrabil 10, Maria Iosif 10, M. Bozsák și Fiul 2000, Fil-Art S. A. 600, Fil-Art Personalul 400, Reibreth S. A. 500, Klein Ernest 100, Müller Iosefina 100, Weber Elisabeta 100, Florida 1000, Industrie Textilă Lugoj 10.000. Total: 21.810 lei.

Lista Funcționarilor din Terit. răpit refugiați în Timișoara: Stanciu Ioan 20 lei, Horia 10, Filip Ioan 30, Indescifrabil 20, M. Popăteanu 20, M. Danu 100, Indescifrabil 28, Indescifrabil 100, Indescifrabil 20, Rațiu Ioan 20, Rădurescu Gh. 20, Mircea Balomir 20, Indescifrabil 10, Indescifrabil 20, Dr. M. Meronim 25, Indescifrabil 40, Indescifrabil 20, Emilia Otorcea 30, Dr. Iustin Fogoș 50, Indescifrabil 20, Pop Aurel 30, Victor Lezan 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Seiceanu Gh. 30, Indescifrabil 20, Sorcin Ioan 30, Indescifrabil 40, Indescifrabil 40, Indescifrabil 20, Indescifrabil 40. Total: 1013 lei.

Lista Funcționarilor dela Adm. Financiară Timișoara: Popovici Mihai 2000 lei, Jedeneanțu Nicolae 1000, Mesaroșu Partenie 500, Jiva Terențiu 200, Măgdaș Dumitru 250, Tutencu Ioan 200, Oberding Nicolae 100, Ponta Romulus 100, Otasu Vasile 100, Bulaicnic Vasile 100, Mureșan P. 50, Plavogin N. 200, Bololoiu Iosif 50, Nicolantini Remus 200, Stănescu Florica 50, Franțescu 100, Pășlea Mugurel 100, Capră Grig. 50, Basarabă Elisabeta 50, Bin-

dea Minerva 50, Oprea Dumitru 100, Mavrigu Marin 50, Relca Vasile 100, Teodorescu Florea 50, Galanton Mihail 100, Gomolea Elena 100, Ionescu Iacob 100, Barbu Zeno 50, Carra Gh. 100, Băcă C-tin 100, Mărcuțiu Dumitru 100, Budeanu Silvia 30, Radosavlevici Eugen 100, Barbu Gh. 100, Mironescu Miron 100, Chirilă Anatolie 100, Mețiu Vladimir 30, Ionescu O. Gh. 100, Georgescu Maria 50, Ciocărlie Simion 200, Boboceanu D-tru 200, Bolog Pavel 100, Roșu C-tin 100, Barna Gh. 100, Munteanu Coriolan 200, Strapciuc Vasile 100, Flueraș Ioan 200, Alaci Alex. 100, Jucu Aurel 200, Rujan Gh. 100, Precup Mihail 100, Vuc Vasile 500, Cotta V. Cristache 100, Dr. Soic Cornel 50, Balog Alex. 100, Ciosescu Gh. 100, Bonățiu Iosif 50, Popa Aurel 50, Meiu Vasile 100, Popescu A. Ion 50, Tătulescu Gh. 50, Vlăducu Marin 50, Budui Dumitru 50, Ionescu Teodor 50, Bădică Nicolae 50, Bobescu Gh. 50, Mușca Florian 24. Total: 10.234 lei.

Ana Mircea Orf. Reg. Maria 60 buc. ouă, Școala de Gospodărie Timișoara 200 ouă, 25 pach. țigări, Elena Drăgoescu 10 pach. individuale, Șerban Eleonora 1 pach. individuale, Căpit. Zaharescu M. Reșița 500 lei, Petre Popovici notar 50 pach. cu tutun, Alexandru Morariu 1600 buc. țigări, Comunele Plasei Periam: 100 țig., 50 cozonaci, 601 lei și 6913 ouă, Comunele Plasei Giulvăz 6159 ouă, Comunele Plasei Deta 5286 ouă, Comunele Plasei Vinga 8655 ouă, Comunele Plasei Lipova 2987 ouă, Comunele Plasei Ciocova 1247 ouă, Comunele Plasei Recaș 3400 ouă. Comunele de mai jos au dat ouă în număr de: Comuna Bereșeul Mare 241 cozonaci, 320 ouă, Comuna Saravale 1417 ouă, Comuna Silagiu 862 ouă, Comuna Băile Buziaș 500 ouă, Comuna Bacova 230 ouă, Comuna Sârbova 236 ouă, Comuna Ghiroda 950 ouă, Comunele Plasei Gătaia 3155 ouă, Comuna Căpăț 147 ouă, Comuna Sinersig 215 ouă, Comuna Hidiaș 280 ouă, Comuna Ghiroc 785 ouă, Comuna Parța 2371 ouă, 100 lei, Comuna Lunga Parța 332 ouă, Comuna Nerău: 898 ouă, Comuna Teremia Mare 1200 ouă, Comuna Teremia Mică 298 ouă, Comuna Comloșul Mare 1800 ouă, Comuna Tomnatec 400 ouă, Comuna Visejdia 600 ouă, Comuna Gotlaub 1228 ouă, Comuna Grabăț 1220 ouă, Comuna Sânmihailul Român 430 ouă, Comuna Cormac 1100 ouă, Comuna Urseni 150 ouă, Comuna Gier 762 ouă, Comuna Tolvadia 500 ouă, Comuna Cerneteaz 242 ouă, Comuna Utvin 286 ouă, Comuna Cheveresul Mare 506 ouă, Comuna Drăgășina 295 ouă, Comuna Sacoșul Turcesc 360 ouă, Comuna Unip 204 ouă, Comuna Uliuc 405 ouă, Comuna Sacoșul Mare 1380 ouă, Comuna Toager 202 ouă, Comuna Săn-Andrei 600 ouă, Comuna Freidorf 217 ouă, Comuna Cadar 320 ouă, Comuna Săn-Nicolaul Mare 800 ouă, Comuna Pădureni 400 ouă, Comuna Liebling 591 ouă, Comuna Jebel 1458 ouă, Comuna Ficător 350 ouă, Comuna Ohaba-Forgeci 500 ouă, Comuna Drăgoesti 270 ouă, Comuna Șag 630 ouă, Comuna Nișichidorf 350 ouă, Comunele Gătaea, Ghilad și Dolăț 3451 buc. ouă, Comuna Tormac 1100 ouă.

Faină donată de proprietarii morilor din Jud. Timiș-Torontal prin îngrijirea Prefecturii Jud. Timiș-Torontal: Moara din Grabați 160 kgr., Panonia Jimbolia 90, Baxer și Gier Secusgiu 85, Adolf Birtler Comloșul Mare 85, Vasile Catina Periam 70, Poporală Ciocova 70, Balman Biled 70, Cilindrică Pieciul Nou 45, Herf Becicherecul Mic 45, Grimm și Schmalch Nișoara 45, Sist. Beșenova Nouă 45, Mindl. Lipova 30, S'a cumpărat dela Moara Prohaska 740 kgr. făină cu ½ preț.

Lista Nr. 22 Doamna Elisabeta Maior Uscoiu: Eduard Prochaska FI S. A. pentru Ind. Morocit 10.000 lei.

Cooperativa Unirea Cooperatorilor 2000, Catina Vasile 1000, Moara Mare 500, Federala Timișoara 2000, Gheorghe Stoean 500, Gross I. 500, Cooperativa Agricolă Centru 5000, Elisabeta Maior Uscoiu 500. Total: 22.000 lei.

Listele Domnului Inspector G-ral Faur: Lista Nr. 119: Deutsch Zoltan 50 lei, Brânda Corneliu 50, Peria Elena 50, Gausi tȘefan 50, Ilin Dumitru 50. Total: 250 lei.

Lista D-lui Inspector General Faur: Fabrica de piele din Sânnicolaul-Mare Frați Korber 1000 lei. Total: 1000 lei.

Lista D-lui Inspector General Faur: L. C. Kimmel S. A. 500 lei. Total: 500 lei.

Listele D-lui Inspector General Faur, Lista Nr. 126: Pucher 100 lei, Calmos Nicolae 100, Tisler G. 100, Nedits M. 100, Grosler I. 100, Rechel, Mare, Lotter, Bauer, Novak 100. Total 1500 lei.

Lista Nr. 130: Tesătoria Mecanică de Bumbac Ehrlich & Auscher 1000 lei. Total: 1000 lei.

Lista Nr. 140: Atlanta Industrie Textilă Timișoara 1000 lei. Total: 1000 lei.

Lista Nr. 143: Fabrica Textilă Timișoreană S. A. 2500 lei. Total 2500 lei.

Lista Nr. 144: Industria de Cănepe din Banat S. A. 1000 lei. Total: 1000 lei.

Lista Nr. 149: Mercur Tesătoria Mecanică Lugoj 1000 lei. Total: 1000 lei.

Lista Nr. 150: Rogovics Feher Ioan 300 lei, Kummergruber Irma 100, Lip-tak Ela 80, Dittrich Maria 80, Rașovan Vasile 80, Sahorschy Ana 15, Lamasz Gertrude 15, Schvart Matilde 15, Turtsch Emilie 20, Baranyai Iosefina 15, Ioana Elena 20, Sárközi Elena 20, Bucsko Magdalena 20, Heckl Rozalia 20, Meszaros Ioan 35, Vilhelm Francisc 15, Guruean Maria 15, Nattly Francisc 10, Feller Eva 10, Perian Iuliana 10, Zöchling Rozalia 10, Boga Ana 15, Orza Stela 10, Varga Ioan 10, Toth Pavel 10, Joo Mihai 10, Iuhaz Francisc 10, Cseck Elisabeta 10, Virag Hermine 10, Csaki Margareta 10. Total: 1000 lei.

Lista Nr. 151: Mistof Roticing 1300 lei, Edmund Ofer 200. Total: 1500 lei.

Lista Nr. 155: Matei Pantilimon 50 lei, Lucia Novac 30, Maria Ghimboasa 20, Maria Belu 10, Silvia Rădescu 30, Lucreția Ilițescu 20, Livia Lațcu 10, Andrei Lațcu 10, Gheorghe Lațcu 10, Ion Lațcu 10, Ilip Marta 15, Crețoni Sofia 20, Iova Corneliu 20, Pascuți Bruhilda 30, Iorgovan Maria 20, Feneși Pavel 100, Laner Ludvig 50, Heritsch Aurel 50, Iung Matei 100, Raescu Alimpie 30, Grozăvescu Ion 30, Norozeșcu Titus 30, Anculia Petru 30, Vetreși Ion 30, Nicoară Gheorghe 30, Viculescu Iacob 10, Loga Ianeși 40, Dragomir Ion 20, Miliasko Vasile 50, Lăzărescu Sabin 20, Rosca Petru 20, Marițescu Ilie 20, Stoicescu Nistor 50, Bertleff E. 100, Minele de Fieldspat și Quart Teregova 500. Total: 1615 lei.

Lista Nr. 156: Gruescu A. 150 lei, Corber V. 100, Majer Nicolae 100, Mihoc Eugeniu 30, Martalagă 30, Basarabă 30, Anghel Eva 30, Ardelean 20, Iritz Iuliana 30, Iung Eugenia 40, Mehmed 50, Vrabete 40, Kvizsanits 20, Stan 20, Henz P. 20, Birovescu 20, Sârbu 20, Kalu 10, Jianu 30, Vujaică 20, Döme 20, Birescu 20, Sârbu 20, Mustăcilă 20, Constantinescu 20, Baeși 20, Zăvoeanu 20, Ciuculescu 20, Florea Florică 50, Eltimon S. 40. Total: 160 lei. (Urmează).

A V I Z I

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul. Deasemenea abonaților noui, cari nu vor achita în curs de 8 (opt) zile abonamentul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonamentul se achită pe cei pașni 8 luni.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI. UN LIT CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTE. Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cu clișeu text special. Orice anunț care apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

Cumpăr casă s. de casă de preț în Cetate, st. Milan, Milan Toma, ția, Paris, Gătaia, Braila. Certe cu cația prețului la administrația ziarului între orele 5-6.

S'a pierdut o iapă murgă din 1938, p. p. Cine află este rugat a anunța măriia Gelu.

Caut calfe români, tâmplari pentru de prima clasă. Traian Novac, III, M. randului 19.

Caut urgent, cameră și bucatărie, mobilă sau nemobilată. A se adresa la redacția ziarului sub „Urgent”.

BUCATAREAȘA PRICEPUTĂ la fără obligațiuni familiare, de preferență mână, cu bune recomandări, se caută urgent pentru casă bună. A se adresa Homer 2, Circ. I.

Se caută portar, cu familie cel mult Adresa la administrația ziarului, ora 5-6.

Cooperativa Astra-Bărsa angajează șef-vanzător, pentru magazin de colț. Prezentare cu acte în biroul din Str. Regele Carol 54, între orele 10-12.

DE VÂNZARE imediat o casă frumoasă având grajd, curte, grădină cu pomii tineri, în mărime de 340 stângani. Adresa: Ronat, Str. Apollo No. 31.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informațiuni: Bulev. dela Tisa No. 45.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, ușor de întreținut. Informațiuni, III, Str. Memnului 14, ușa 1.

Femeie pricepută și la gătit, află la Str. Milano 6, parter, apart. 2.

LA CINEMA CAPITOL



Filmul noii aviații germane. Un film de războiu, de biruință... un film de sării phoenix care renasc din propria cenușă.

Incep. repr. 3-5-7. Duzm. și sărbători și la 11.

Incăerări corp la corp pe insula Creta

Cercurile engleze pregătesc opinia publică pentru un eșec

Londra, 24. (R). — Agenția „Reuter” anunță că lupta în insula Creta a devenit foarte îndârjită. În mai multe locuri sunt încăerări corp la corp.

Agenția engleză recunoaște, că trupele germane au înregistrat succese locale și că au ocupat aerodromul Malenna. Celelalte aerodromuri din Creta nu mai pot servi de puncte de plecare pentru aviația britanică, deoarece deși nu sunt ocupate de germani, sunt în raza focului mitralierelor și a turetelor unităților germane coborâte cu parașuta. Din această cauză flota aeriană britanică nu mai poate sprijini operațiunile terestre.

Tot din sursă engleză se anunță că trupele germane debarcate în Creta, dispun și

de o oarecare artilerie, precum și de care de asalt ușoare.

În cursul încercărilor de debarcare făcute, pe mare, de trupele germane, a fost scufundat un distrugător, două vase de transport și câteva șalupe.

O formațiune de 30 vapoare germane, puternic escortate de vase înarmate și de aviație, a angajat o bătălie cu o escadră ușoară engleză, care i-a eșit în cale.

Rezultatul luptei nu se cunoaște încă.

Primul ministru englez, d. Churchill, a făcut, Joi după amiază, declarațiuni în Camera Comunelor despre operațiunile din insula Creta, arătând că, în a treia zi a luptelor, situația trupelor engleze este destul de precară.

Cercurile engleze pregătesc opinia publică pentru un eșec, arătând că aviația germană are o situație privilegiată în Creta, deoarece bazele sale de plecare sunt la o distanță foarte mică.

Astfel, dela Drena la Creta, sunt 70 minute, din Peloparez 50 minute, iar din Rhodos 45 minute.

Față de această situație, avioanele engleze sunt nevoite să vină din Egipt, adică dela baze situate la două și jumătate ore de zbor.

Comandamentul german nu a dat nici Joi, nici un fel de comunicat despre operațiunile din insula Creta.

Regele Greciei a sosit la Cairo

Roma, 24 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas OFI” anunță:

Regele Greciei a sosit Joi la Cairo pe calea aerului. Odată cu el au sosit în capitala Egiptului primul ministru d. Tsouderos și mai mulți miniștri.

Deschiderea succesiunii lui N. Colae Iorga

București, 24 (SIR). — Tribunalul Ilfov, a înregistrat ieri cererea d-nei Florica Chirescu, fiica legitimă a căsătoriei Nicolae Iorga, mort în împrejurările cunoscute, în ziua de 28 Noiembrie 1940, pentru deschiderea succesiunii. Petiționara arată că, de pe urma defunctului au rămas mai mulți moștenitori direcți.

O nouă amenințare engleză la adresa Franței

Amsterdam, 24. (Rador). — Corespondentul agenției „D.N.B.” transmite: Vorbind Joi în Camera Comunelor în legătură cu situația politică, Ministrul

afacerilor străine al Angliei a declarat în tre altele:

În clipa când guvernul francez va admite o acțiune prejudiciabilă strate-

giei britanice, Anglia, în executarea planurilor sale militare, nu va face deosebire între zonele ocupate sau neocupate din Franța.

Evacuări forțate la Gibraltar

Madrid, 24 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

O știre primită din Algeiras confir-

mă că Joi dimineață a început la Gibraltar evacuarea forțată a unui număr de 1200 persoane. Bagajale celor evacuați, au fost controlate cu multă atenție.

Peste câteva zile se va proceda la o nouă evacuare forțată a populației civile din Gibraltar.

Un sârb din Croația a fost condamnat la moarte

pentru că n'a răspuns la somația de a depune armele

Zagreb, 24 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță că tribunalul din Banjaluka care a fost re-

cent creat, a pronunțat prima sentință împotriva a doi sârbi ce fuseseră trimiși în judecată fiindcă nu au depus

armele deși au fost somați. Un inculpat a fost condamnat la moarte, iar celălalt a fost achitat.

Franța întărește efectivele dela Dakar

Vichy, 24 (R). — Agenția Havas anunță că guvernul francez a hotărât să întărească efectivele dela Dakar, pentru a se opune oricăror încercări străine de ocupațiune.

Mari pagube provocate de secetă în Statele Unite

New-York, 24. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Seceta și valul de căldură care bântuie în Statele Unite și anume în statele din est, au provocat culturilor de legume și pomilor roditori pagube evaluate

la mai multe milioane de dolari. Pagubele sunt deosebit de însemnate în statele New-York și New-Jersey. Semănăturile de grâu au suferit deasemenea foarte mult fiind compromisă întreaga recoltă.

O cameră de comerț româno-franceză la București

București, 24. (S. I. R.). — Camera de comerț și industrie din București a vizitat favorabil pentru înființarea unei camere de comerț mixte româno-franceze cu sediul în București.

Cele 34 misiuni străine din Paris invitate a pleca la Vichy

Berlin, 24. (Rador). — Din sursă oficială se declară:

La Wilhelmstrasse se declară că toți diplomații străini au fost invitați să se

ducă la Vichy, unde se află sediul guvernului francez.

În cercurile politice din capitala Reichului, această invitație făcută de Germania, se explică prin faptul că sediul francez, nu mai este la Paris ci la Vichy.

Este vorba de 34 misiuni străine. Germania a invitat să părăsească Parisul și pe membrii consulatelor străine.

Se mai află din cercurile politice din Berlin, că lichidarea misiunii lor din Paris, va fi efectuată într'un mod mai larg.

Modificarea regulamentului telefonic urban și interurban

Monitorul Oficial de Miercuri 21 Mai 1941, publică jurnalul Consiliului de miniștri, prin care se aprobă înlocuirea textului actual al art. 12 din regulamentul telefonic urban și interurban al Societății anonime române de Telefoane, cu textul următor:

Societatea va putea oricând, în urma unei cereri oficiale și scrise a miniștrilor afacerilor interne sau a miniștrilor apărării naționale, (Ministerul Stat-

Major), să întrerupă temporar sau definitiv serviciul telefonic al oricărui abonat.

De asemenea, societatea va putea, în caz de lipsă de circuite, de material telefonic sau de numere în centrală, să suspende total sau parțial, dar numai cu avizul Marelui Stat Major, serviciul telefonic al abonaților particulari, pentru a putea, astfel, satisface nevoile instituțiilor de Stat.

Un nou Lawral

Londra, 24 (R). — Agenția „Reuter” anunță, că maiorul Glub, contrar știrilor lansate, este în viață. El este considerat ca urmaș al Colonelului Lawrance.

Irakienii recuceresc un oraș dela englezi

Damas, 24 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

După știri din Bagdad, trupele irakiene au recucerit orașul Falluja, pe Eufurat, care fusese ocupat acum câteva zile de Englezi.

Examenele facultății de agronomie

Ni se trimite spre publicare următoarele:

Se aduce la cunoștința studenților stagiați dela Facultatea de Agronomie Cluj—Timișoara, cari sunt în stadiu de practică agricolă la diferite instituțiuni de specialitate, că sesiunea de examene este fixată irevocabil între 1—19 Iunie a. c., dată la care toate examenele, inclusiv examenul pentru obținerea diplomei de inginer agronom, trebuie să fie încheiate.

LA CINEMA

APOLLO

MARELE SUCCES CU

TOM MIX

IDOLUL TINERETULUI



CALAREȚUL MISTERIOS

(X 94)

FILM SERIAL IN 8 PARTI

Seria I 24—28 Mai

Seria II: dela 29 Mai — 2 Iunie

S P O R T

Cazul Ripensia

Epilogul matchului cu F. C. Ploesti promite să devină senzational, și preocupă nu numai cercurile conducătoare ale roș-galbenilor, ci întreaga presă și forurile de specialitate.

Consecințele par a fi din cele mai grave întrucât pe deoparte conducerea clubului, care are suficiente dovezi, va sancționa cât se poate de sever pe jucătorii vinovați, iar pe de altă parte federația, sesizată de noile moravuri profesioniste, va aplica pedepse exemplare pentru a lua pofta oricui, în viitor, de asemenea acte.

În momentul de față nu se cunoaște nici rezultatul anchetei și sancțiunile

Ripensiei, și nici atitudinea forurilor sportive superioare. E însă cert că acest caz Ripensia va contribui mult la purificarea moravurilor unora din jucători. E posibil că atât Ripensia, cât și FC Ploesti să fie radiate din campionat și să se introducă o anchetă în legătură cu matchul pe care timișorenii l-au pierdut la Craiova.

În orice caz ne putem aștepta la un desnodământ, care va avea repercursiuni și asupra campionatului viitor, căci forurile superioare au tras învățăminte suficiente, astfel că vor căuta să elimine din viitorul campionat asemenea „posibilități” suspecte.

Campionatele interșcolare

Duminică 1 Iunie cor. vor avea loc pe Arena Banatul campionatele interșcolare de atletism, rezervate școlărilor din școlile secundare din Timișoara, în următoarele condițiuni:

1. Concursurile sunt deschise elevilor cari au urmat regulat cursurile. Elevii particulari nu sunt admiși.

2. Concursurile se vor desfășura pe categorii și vârste. Categoria I.: Copii de 11—13 ani (născuți în anii 1928—1929), Cat. II.: Tineri de 14—16 ani (născ. 1925—1927) și Cat. III.: Juniori de 17—19 ani (născ. 1922—1924).

3. Probele prevăzute sunt următoarele: La Cat. I. Copii: 50 m. plat, săritura în lungime și aruncarea greutății de 3 kg. La Cat. II. Tineri: 80 m. plat, săritura în lungime, săritura în înălțime, aruncarea greutății de 4 kg. aruncarea discului de 1 kg. 800 m. plat și 4×60 m. stafetă. La Cat. III. Juniori: 100 m. plat, săritura în lungime, sări-

tura în înălțime, aruncarea greutății de 5 kg., aruncarea grenadei, aruncarea discului, aruncarea suliței de 600 gr. 1500 m. plat și 4×100 m. stafetă.

4. Se limitează participarea elevilor la probe dupăcum urmează: la cat. copii un elev poate lua parte la o singură probă, la categoria tineri la două plus stafeta, iar la categoria juniori la trei probe și stafeta.

5. Clasamentul se va face în modul următor: Primul clasat 6 puncte al doilea 5 p., al treilea 4 p., al patrulea 3 p., al cincilea 2 p. și al șaselea clasat 1 punct. Invingătoarea campionatului este școala care întrunește cele mai multe puncte.

6. Primii trei clasati vor fi premiați cu medalii, diplome, cărți și rechizite școlare.

7. Inscriserile se vor face până în ziua de 30 Maiu, pe adresa d-lui prof. Chiuban Andrei, Timișoara Școala Normală, Splaiul Pestalozzi.

Alte detalii vor urma la timp.

Aprovizionarea județului Hunedoara

Locuitorii din județ vor primi porumb contra prestațiilor în natura

Deva, 24. — Luni, 19 Mai, s'a ținut, la prefectura județului Hunedoara, o importantă conferință administrativă, sub președinția d-lui colonel Constantin Dumitrescu prefectul județului, fiind prezenți toți pretorii și primarii de orașe din județ, Dr. Octavian Stănilă medic primar al județului, Dr. Grațian Hadan medic primar veterinar și reprezentanții societăților și întreprinderilor din județ, d. ing. Iuliu Marinescu președintele Camerii de Comerț, etc.

D. Dinu Nicolae, șeful oficiului județean de aprovizionare, a făcut un raport asupra aprovizionării în județ, arătând că până în prezent s'au adus în județul nostru 260 vagoane porumb din județele Teleorman, Vlasca, Dolj și Romanați, care s'a distribuit populației, iar din județul Hunedoara s'a ridicat dela proprietari 40 vagoane grâu blocat, care s'a transformat în făină și distribuit populației prin preturi și primării.

D-nii pretori au prezentat pentru plașele respective și d-nii primari pentru orase, planurile de aprovizionare care au fost verificate și aprobate.

În cadrul acestei conferințe administrative s'au mai discutat: aprovizionarea cu făină, porumb, zahăr, ulei etc. a muncitorilor și familiilor acestora, a angajaților la societăți și întreprinderi, aprovizionarea lucrătorilor dela C. F. R. și a familiilor lor cu cele necesare, aprovizionarea populației în general, regimul prețurilor și controlul lor, luându-se măsuri pentru a nu se mai face abuzuri. Deasemenea s'a discutat distribuția porumbului, făinei etc., pe credite, la populația lipsită, din creditul

deschis în acest scop de minister; aprovizionarea cu carne, untură, etc. și stabilirea prețurilor, avându-se în vedere dispozițiunile ministerului date în cauză, precum și ordonanța prefecturii, aprovizionarea cu cuie, talpă, piele etc, precum și cu unelte agricole.

S'au dat dispozițiuni pretorilor și primarilor de orașe să întocmească un tablou cu locuitorii cari doresc a primi porumb, în schimbul prestațiilor în natura.

În principiu, în cadrele acestei conferințe s'a trecut la o descentralizare din punct de vedere administrativ. Preturile și instituțiile din județ au primit autorizație din partea prefecturii să-și trimită delegații la diferite centre din țară, pentru anețarea și transportul cerealelor în județul nostru.

Propaganda britanică lansează știri inexacte în legătură cu Spania

Madrid, 24 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite:

Ziarul „Informaciones” protestează contra știrilor publicate de ziarul englez „Daily Telegraph”, prin care se susține că germanii ar fi ocupat, în Galicia, porturile spaniole Vigo și Runa și că specialiști germani ar fi pe cale să construiască o cale ferată strategică între Sevilla și La Linea.

Ziarul scrie că englezii dau dovadă de rea credință față de Spania.

Ziarul termină afirmând că Spania va lupta până la capăt contra propagandei britanice tendențioase.

Sfaturi gospodărești

Boalele de uger la oi

În timpul când oile dau lapte, de obicei după înfărcarea meilor, se ivesc așa zisele mamite, sau boale de uger, care cauzează pagube mari crescătorilor de oi.

Ne vom ocupa de răsfulgul negru sau mamita cangrenoasă și de răsfulgul alb sau agalaxia contagioasă.

Răsfulgul negru este produs de un microb numit stafilococ. Ugerul atacat de acești microbi se umflă, se înegrește, se usucă și apoi se desface, căzând jos. Dacă oia este rezistentă se reface, afară că nu mai dă nici odată lapte.

Boala se întinde cu mare ușurință la întreaga turmă, prin ciobanii cari, în timpul mulsului, poartă microbul, dela o oaie la alta.

Pentru a se combate această boală, îndată ce s'a găsit o oaie bolnavă se izolează departe de cele sănătoase, iar ciobanul care umblă cu oi bolnave trebuie să-și spele bine mâinile cu o soluție de creolină, acidfenic, lizol, etc.

Pentru a feri animalele sănătoase de

această boală se trimit, la Institutul Teur, din București, sau la alt laborator bacteriologic veterinar, ugerul tăiat la începutul bolii, din care laboratorul va prepara autovaccin, cu care se toesc oile sănătoase.

Răsfulgul alb este o boală care se dezvoltă prin umflarea ugerului, a ochilor și a cheaturilor dela picioare.

La oile cu lapte se umflă ugerul, de re cauză acestea înfărcă. Oile adulte chiar mieii mai voinici, dacă sunt hrăniți și rezistenți, se vindecă. Unele oile bolnave rămân după vindecare, cu defecte de vedere și cu șchiopături.

Această boală este legată de pământe de regulă apare mai mulți ani în aceeași regiune și la aceleași turme. Ca tratament se întrebuițează, cu ne rezultate, la începutul bolii, injecții stovarsol sodic.

Pentru preîntâmpinarea bolii se pot folosi oile sănătoase cu vaccin procurat Institutul Pasteur din București.

Procurati-vă la timp semințe de legume

Datorită condițiunilor vitrege în care ne sbatem, fiecare gospodar conștient al țării trebuie să se gândească de pe acum ca să-și producă sau procure semințele de legume.

Pentru acest lucru să îngrijească ca de ochii din cap de culturile de ceapă, praz, varză, ridichi și morcovi pentru sămânță.

Nu este permis nimănui ca la început de an nou să se plângă că n'are nici o sămânță de legume. Instituțiile de Stat ca: școli profesionale, școli normale, școli de ucenici, spitale etc. să ia măsuri din timp ca să-și producă singuri semințele.

De culturile de legume pentru semințe să aibă grijă ca să fie bine lucrate, să le pună tutorași și să le stropească după cum se dau sfaturi fie de către Ocoalele agricole, fie de către Direcțiunea Viticulturii din Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Deasemenea să aibă grijă să strângă semințele de pătlăgele roșii, căci slavă Domnului — se fac atât de multe încât sunt pe toate potecile, iar din nepăsare ne lăsăm pe tânăla, iar primăvara plătim litru de sămânță de pătlăgele roșii cu aproape cinci sute de lei. Este o adevărată rușine acest fapt.

Apoi semințele de pătlăgele vinete, pătrunjel, mărar, castraveți, pepeni, fasole,

salată, ardei etc. trebuie să fie procurate fiecărui dintre voi.

Legumele din această categorie sunt mai ușor de obținut.

Ce este mai ușor ca fiecare să strângă semințele numai dela 40—50 pătlăgele roșii, doi-trei castraveți, 7-8 pătlăgele vinete, doi-trei pepeni, douăzeci-treizeci de ardei, semințe pe carele va usca bine și fel va avea primăvara viitoare toate semințele de legume.

— Fiecare să aibă primăvara legume cu semințe de legume și floricele plătite dora strânse încă din timpul verii.

La fel să se îngrijească și de culturile arpagic.

— Spre rușinea noastră a tuturor, permis să aducem din străinătate tot felul de semințe pe cari țara noastră ar fi în stare să le producă în condițiuni mai bune.

— Ne aducem până și fasolea, semințele de pepeni, castraveți etc. semințele pot produce la noi în țară în condițiuni bune.

— Nu lăsați lucrul de azi pe mâine. Nu este nimănui îngăduit ca mai târziu să cerșească cu bani mulți semințe de legume pe care fiecare dintre noi și le poate ușor produce.

ȘTIRI DIN DEVA

Pelerinaj la mormântul lui Avram Iancu. Joi, 29 Mai a. c., fiind sărbătoarea națională a zilei eroilor, din inițiativa d-lui colonel Constantin Dumitrescu, prefectul județului Hunedoara, se va face un pelerinaj la mormântul lui Avram Iancu, din comuna Tebea, la care vor participa delegații din comunele din regiunea Zărandului. La orele 11 a. m., se va oficia un serviciu divin de către un sobor de preoți la mormântul lui Avram Iancu, în prezența d-lui prefect al județului, a reprezentanților autorităților civile și militare, după care urmează cuvântările. După serviciul divin delegații și asistența va lua masa pe câmp, iar după masă se va desfășura o frumoasă serbare, cu un bogat program cultural-patriotic.

Vizita Episcopului unit de Lugoj. P. S. Sa episcopul unit de Lugoj, Dr. Ion Băian, a sosit în județul nostru, pentru a face o serie de închinăciuni canonice în regiunea Hațegului. D. colonel Const. Dumitrescu, prefectul județului, fiind reținut de chestiuni urgente de serviciu, a delegat pe părintele protopop Dr. I. Dăianu, protoereul Dr. Stefan Bălan-Deva și Dr. Pop pretor-Deva, pentru a primi și saluta pe înaltul oaspe în numele său și al județului și a-l însoți în inspecțiile ce le face în județ.

Activitatea Camerii de Comerț. Re-

prezentanții Camerii de Industrie și Comerț din Deva, d-nii Dragomir Șan, vice-președinte și Grațian Mărcuș, secretar, au luat contact oficial cu rectorul, corpul profesoral, elevii și rinții lor dela Liceul Comercial din Hațeg, în ziua de Duminică 18 Mai. Au vorbit d-nii Tiganeta Dumitrescu, rectorul liceului, Grațian Mărcuș, cretarul Camerii de Comerț, pretor Dr. Ilie Dăianu și Dr. Ieronim Atanasiu, avocat, președintele comitetului local. Vorbitorii au stăruit asupra importanței orientării practice a școlii spre comerț, aducând la cunoștință condițiunile în care se acordă burse de către Camera de Comerț din Deva, în acest scop.

Cinema Atlantic

La 24., 25 și 26 Mai a. c.

„Căpitanul de posă”
și
„Doi camarazi”

INFORMATIUNI

CALENDAR

SAMBATA, 24 Mai

Prohod: Cuv. Simeon dela Munte.
Patol: Sfântul Domițian.

FARMACII DE SERVICIU:

Farm. I: „Misericordianilor”, str. Sf. Ioan
Farm. II: R. Jahner, str. Ștefan cel Mare 3;
Farm. III: „Maria”, bul. Carol 4; Circ. IV:
Farm. IV: pta gen. Dragalina 15; Fratelia:
Farm. V: Mehaia: I. Chioreanu; Freidorf:
Farm. VI: acestea trei au serviciu per-
Farm. VII: Salvarea: tel. 44-44.

SPECTACOLE

Stenografie.
Teatrul: „Aripi noi”.
Teatrul: „Puntea suspinelor”.
Teatrul: „Călărețul misterios”.
Teatrul: Căpitanul de poștă și Doi ca-
Teatrul:

TEATRUL COMUNAL

Teatrul: grupului național german din Ro-
Teatrul:
Teatrul: D. Gust Ongyert.
Teatrul: tagiunea de primăvară 1940/41 în Timi-
Teatrul:
Teatrul: 24 Mai, ora 20: „Brillanten aus
Alexander Steinhilber.
Teatrul: 25 Mai, orele 16 și 20 repre-
ant de adio cu piesa muzicală „Brillan-
aus Wien”.
Teatrul: Altele la casa teatrului, între orele 10--
și 17-20.

CURS DE SUDURĂ. Camera de Muncă
Timișoara, aduce la cunoștința celor inte-
și, că în legătură cu întreprinderile
meccanice ale Municipiului Timișoara
se deschide un curs de sudură.
Cursii cari posedă carte de califică electri-
sunt rugați să se anunțe la Camera
Muncă. Din partea Camerei se vor acor-
10 burse. Cursul începe la 26 curent.

Întrunire colegială la Arad. Promoția
1931 a absolvenților Școlii Superioare
Comerț din Arad, își țin întrunirea de 10
dela absolvire, în ziua de 8 Iunie 1941
(ziua zi de Rusali) în sala festivă a Li-
beral Commercial din Arad. Adeziunile și
participarea persoanelor participante la agapă
se vor trimite cât mai urgent posibil la
Adresa: Atanasie A. Brânda, Piața Avram
Iancu Nr. 14, Arad. Telefon 20-50, de unde
se vor primi toate lămuririle necesare.

**Comunicat, Ministerul Agriculturii și Do-
mesticiilor aduce la cunoștința tuturor celor
și fac cereri privitoare la improprietări-
arendarea sau alte chestiuni în legă-
șă cu proprietățile expropriate dela ev-
să se adreseze Subsecretariatului de
al Colonizărilor, care se ocupă cu
proprietăți, și nu Ministerului Agri-
culturii.**

Au furat ghetele din pivniță. Res-
tătorul Pavel Schilinger, din Lipo-
și a reclamat poliției, că autori necu-
scuți i-au furat din pivniță 12 perechi
de pantofi. Făcându-se cercetări, au
fost prinși Ioan Mihai zis Sântărău, din
comuna Dorgoș, care, împreună cu Co-
stică Marghioală, au dat lovitura.
În urma lor s'au mai găsit 7 perechi de
șosete, care au fost restituite păgubașu-
lui. Hoții au fost arestați și predați
judecătului.

Topitorie de in și cânepă la Arad. Minis-
terul Agriculturii a delegat un specialist
de verificare și cerceteze proiectul. Industrii
din Arad, care urmează să înfiin-
șă o topitorie de in și cânepă. Interesele
tehnice cerând ca rezidurile de fabricație
să se decanteze înainte de a fi eliminate
în apele Crișului Alb, Direcția Comercială
Pescărilor va lua toate măsurile cerute.

**Avocatul Titus Gr. Ionescu, reîn-
cercetându-se din concentrare și-a reluat
consultanțele în biroul său de avocat-
ură din Timișoara I, Bulevardul Regele
Carol I, Nr. 6, orele 8-1 și 4-7. Te-**

— **RASPUNSURILE LITURGICE la**
biserica ort. română din Timișoara-
Fabrică, în ziua de Duminecă, 25 Mai a.
c., vor fi date de corul „Speranța”. Re-
pertoriul se compune din compozițiile
d-lor Sabin V. Drăgoi și Gh. Dima.
Conducerea muzicală o va avea d. prof.
Caius Sevic.

— **Avocat calomniat.** Săteanul Ni-
colae Roșu, din Sănnicolaul-Mare,
având anul trecut un proces la tribu-
nal, a luat ca apărător pe d. dr. Kirilo-
vici, avocat din Sănnicolaul-Mare.
Pierzând procesul, imediat după darea
sentinței, Roșu a spus că putea să câș-
tige procesul dar avocatul este vinovat
că l'a pierdut, spunându-i și alte
lucruri. Avocatul Kirilovici simțindu-
se calomniat de către clientul său, l'a
dat în judecată condamnându-l la 2000
lei amendă.

— **Târcul de tară al Timișoarei.** În
ziua de Vineri 30 Mai și Sâmbătă 31
Mai va avea loc târgul de tară al muni-
cipiului Timișoara. În ambele zile va fi
târg de produse industriale și agricole.
În prima zi nu se vor vinde cai, iar
în cea de a doua zi nu se vor aduce vite
cornute, porci și oi ci se vor vinde ră-
mase din prima zi.

— **Bătăie din cauza „copiilor roșii”.** În
dimineața zilei de 30 Mai 1940, femeia Ca-
talina Augustin, de 24 ani, din comuna
Șag, jud. Timiș-Torontal, plecând la oraș,
a trecut prin fața casei unde locuia femeia
Carolina Link, de 36 ani. Întâlnind-o în
stradă, Augustin a rugat-o pe vecina ei
să sibi grijă să nu se bată copiii. În glu-
mă, a spus „copiii roșii”, deoarece copiii
femeii Link erau cu părul roșu. La auzul
acestor vorbe, Carolina Link a luat o mă-
tură și a început să dea în vecina ei. Scă-
pând de sub bătaia mătorei, Catalina Au-
gustin a fugit acasă și luând o furcă de
fier, a venit îndărăt, luându-se din nou la
bătăie. Din loviturile primite, Link a su-
ferit grave răni corporale, fiind internată
în spital, timp de două luni. Fiind dată în
judecată pentru grave leziuni corporale,
tribunalul a condamnat-o pe Catalina Au-
gustin la șase luni închisoare și 5000 lei
despăgubiri cu suspendare.

— **Mizeria și boala l'au omorât.** Pos-
tul de jandarmi din comuna Jebel, jud.
Timiș-Torontal, a transmis parchetu-
lui local o notă telefonică prin care
anunță sinuciderea săteanului Ioan
Moț, de 76 ani, din Jebel. În această no-
tă se arată că bătrânul suferea de o
boală grea, iar în ultimul timp nu a
avut ce să mănânce. Fiind bolnav și
trăind în mizerie, s'a strangulat în po-
dul casei, unde a fost descoperit de so-
ția sa.

— **ZIARUL „DACIA” primește**
spre publicare, în mod gratuit, înștiin-
țări cu caracter personal și familiar
dela și pentru refugiații din Ardealul
cedat.

Români!

Conform înțelegerii cu Misiunea Mi-
litară germană, prizonierii jugoslavi de
origina etnică română, care au fost
trăiați de o comisie militară germano-
română locală, și predați guvernului ro-
mân, cu începere din ziua de 8 Mai a. c.,
au fost instalați de către autoritățile
militare locale românești, în comunele
Ghiroda, Remetea și Jur, îngrijindu-se
de hrana și cazarea lor, astfel ca, până
la repatriere, să se simtă cât mai bine.
Pentru a le îmbunătăți cât mai mult
condițiunile de trai, facem apel la auto-
rități, societățile de binefacere și publi-
cul românesc pentru a contribui cu ce le
stă în putință.

Ofrandele se primesc pe adresa: Biroul
Informațiilor aflat în localul Comanda-
mentului Diviziei din Timișoara I, Bule-
vardul Regele Carol I, Nr. 6, orele 8-1 și 4-7. Te-

Buna reușită a concursului de stenografie din Timișoara

Conform aprobării Ministerului Edu-
cației Naționale s'a ținut primul concurs
de stenodactilografie la liceul „Carmen
Sylva” în ziua de 21 Mai 1941, la care
au luat parte elevii liceului militar „Mi-
hai Viteazul”, elevii liceului „Constantin
Diaconovici Loga” și elevele liceului
„Carmen Sylva”.

Concursul s'a dat sub asistența dom-
nilor: Col. Madancovici Nicolae, dr. Ion
Poppu, dir. ministerul afac. interne, d-
na prof. Natalia Pop, directoarea liceu-
lui „Carmen Sylva” și d. locot. Șt. Ma-
rinescu Ioan, dela liceul militar.

Concurenții au fost examinați de
câte d. Butnaru Gheorghe, care predă
stenodactilografia la toate liceele din
Timișoara. Printre cei reușiți amintim
următorii concurenți:

Premiul I pe concurs: Ionescu Lucia
cl. VIII lic. Carmen Sylva.

Premiul II pe concurs: Costache Ni-
colae cl. VIII lic. Militar.

Premiul III pe concurs: Barbu Virgil
cl. VII lic. Diaconovici Loga.

Premii pe licee: liceul Militar Mihai
Viteazul:

Premiul I: Păunescu Ilie cl. VII

Premiul II: Ghițulescu Gh. Ioan cl.
VIII st.

Premiul III: Vasiliu Const. cl. VII.

Liceul Diaconovici Loga:

Premiul I: Giurgiu Octavian cl. VII.

Liceul Carmen Sylva:

Premiul I: Florina Dimitriu cl. VII.

Premiul II: Vlad Rodica cl. VII.

Premiul III: Pușcariu Elena cl.
VIII.

Mențiuni pe licee.

Liceul Militar:

Vasiliu D-tru, cl. VIII st., Hadirea
Paul cl. VIII, Sadeanu Ioan cl. VII, Ra-
firoiu Radu cl. VII, Munteanu Ioan cl.
VII, Bozianu Nic. cl. VII.

Liceul Carmen Sylva:

Ioșcovici Salustia cl. VII, Hadirea
Paul cl. VII, Bakonyi Maria cl. VII, Ra-
doi Maria cl. VII, Nistor Oltea cl. IV,
Pomeran Virginia cl. VII. Ceilalți can-
didați au fost declarați reușiți.

La sfârșitul examenului, d. prof.
Butnaru Gheorghe arată că stenodacti-
lografia este scrierea populară a seco-

lului XX, datorită ei orice cuvânt este
reținut și folosit la timp, fie ca frum-
sețe, iar stenograful este cel mai de
preț colaborator al celui ce este che-
rnat de a împrăști ideile, mulțumesc
comisiunii și astfel încheie al doilea
concurs de stenografie din țară.

Dl. colonel Madancovici Nicolae rele-
vă munca maestrului Butnaru Gheor-
ghe care a reușit prin priceperea d-sale
să prezinte seria aceasta de stenografi
atât de bine pregătiți și apoi arată în-
semnătatea acestei arte în domeniul
militar.

Concursul a luat sfârșit într'o plă-
cută atmosferă de recunoștință față de
d. Butnaru Gheorghe și prin cântarea
imnului „Pe al nostru steag este scris
unire”.

Populația Japoniei

Populația totală a Japoniei, inclusiv
Corea, Formosa și ținuturile din Paci-
ficul de Sud, este, după o statistică re-
centă, publicată la 1 Octombrie 1940,
de aproximativ 105 milioane. Japonia
are deci actualmente cu 6,3 milioane
mai mulți locuitori decât în 1935, data
ultimului recensământ.

Noul președinte al Ligii de Vest, pentru scrimă

Timișoara, 24. — Federația Română
de Scrimă a numit pe d. ing. Traian
Vuia ca președinte al Ligii de Vest. În
această calitate d. ing. Vuia a și început
lucrările de reorganizare a scrimii bă-
năne, înființând în acest scop o secție
de scrimă la noul club sportiv I. L. S. A.,
unde au fost încadrate toate elementele
tinere și de valoare din sala Pellegrini.

La campionatele naționale ce vor avea
loc la București, la sfârșitul lunii Iunie,
regiunea de Vest a țării va fi copios re-
prezentată.

Cei cari se interesează de acest sport
nobil se pot adresa d-lui ing. Vuia la
Industria Lănei.

CINEMA „CORSO”

LIL DAGOVER WILLY FBITSCH
MARIA V. TASNADY



Viața la răspântie

un film dedicat dragostei de mamă.

Amplasarea SCENEI ÎN RAZBOIUL ÎN BALCANI

ULTIMA ORĂ

Recolta anului 1940 trece în patrimoniul Statului

In proprietatea deținătorilor nu rămâne decât o cantitate de 20 kg. grâu sau făină de fiecare persoană

București, 24 (Rador.) — Monitorul Oficial de azi publică decretul lege pentru declararea de proprietatea statului a grâului, secarei, orzului și făinei populare de grâu provenite din recolta anului 1940 și anteriori.

Art. 1. — Toate cantitățile de grâu, secară, orz și făină populară de grâu provenite din recolta anilor 1940 și anteriori date cu orice titlu de întreprinderile industriale, comerciale și agricole de agricultori, precum și de orice alți deținători particulare cu excepția cantităților arătate de art. 2, trec în patrimoniul statului pe data publicării prezentului Decret lege în Monitorul Oficial.

Art. 2. — Rămân în proprietatea deținătorilor cantitățile necesare gospodăriei și anume: 20 kgr. grâu sau secară, sau făină de grâu pentru fiecare persoană care locuiește în mod obișnuit cu deținătorul.

Deasemeni se exceptează de la data publicării prezentului decret lege, cantitățile de grâu datorate în baza învoielor agricole în curs de executare.

Art. 3. — Deținătorii cu orice titlu de produse prevăzute în art. 1, — sunt obligați a le declara cu specificarea cantităților în termen de 5 zile libere de la publicarea în Monitorul Oficial a prezentului decret lege astfel:

a) La Oficiul de valorificare a grâului județean, în comunele reședințe de

județ, iar la București la Oficiul de valorificare a grâului;

b) La primării în toate celelalte comune urbane și rurale.

In termen de 7 zile libere dela publicarea prezentului decret lege, primăriile din comunele prevăzute la punctul b) de mai sus, sunt obligate a comunica toate datele primite, Oficiului de valorificare județean respectiv care le va centraliza și comunica Ministerului Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, situațiunile și declarațiunile prevăzute la punctul a) de mai sus.

Art. 4. — Ministerul Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării va începe pe temeiul situațiunilor primite, planul de distribuire al întregii cantități de grâu, secară și făină de grâu în vederea împlinirii nevoilor de consum până la noua recoltă.

Ministerul Economiei Naționale, Subsecretariatul Aprovizionării va stabili prin deciziune, regimul de aprovizionare a morilor și brutărilor precum și normele de aprovizionare pentru școlii, internate, cantine, etc.

Cascada svonurilor false

Raporturile româno-sovietice

București, 24 (Prin telefon.) — IN NUMĂRUL DE MAINE, VOM FI IN MĂSURĂ SĂ PUBLICĂM O PRIVIRE RETROSPECTIVĂ ASUPRA RAPORTURILOR ROMANO - SOVIETICE.

SE VA CONSTATA CU ACEST PRILEJ, CĂ RELAȚIILE NOASTRE EXTERNE, SUNT ISVOR NESECAT PENTRU IMAGINAȚIA FECUNDĂ ȘI PERFIDĂ A PESCUITORILOR DE APĂ TULBURE.

PUNÂND FAȚĂ IN FAȚĂ, REALITATEA CU SVONURILE FALSE RĂSPANDITE, VOM AJUNGE LA CONCLUZIA, SĂ NU NE TURBURĂM ZADARNIC, LINIȘTEA SUFLETELO R ȘI CĂMINURILOR.

Șărbătorirea rectorului Universității din Viena

Un semnificativ discurs al d-lui ministru Nichifor Crainic

București, 24 (Rador.) — D. Nichifor Crainic, ministrul propagandei naționale, a oferit Joi seara la restaurantul „Capsa” o masă în cinstea d-lui prof. Fritz Knoll, rectorul universității Viena.

La această masă au luat parte numeroase personalități române și germane.

D. prof. Nichifor Crainic a ținut o scurtă cuvântare în care a subliniat personalitatea distinsului oaspe al României și mai ales sentimentele sale pentru țara noastră, mărturisite de d-esa cu prilejul unei cuvântări, ținută la Viena în toamna anului trecut.

D. ministru Crainic a terminat cuvântarea d-sale astfel:

„Magnificență, ași rostit cu acel prilej cuvinte neuitate despre țara mea. Acum ași venit s'o vedeți. Sunteți celebrul botanist Fritz Knoll, — ea vă primeste cu toate florile lunii Mai.

Să nu vă uitați că unele din aceste flori sunt roșii, ca rânile de curând deschise. Savanții nu sunt obligați să cerceteze simbolul moral al florilor. Lucrul acesta este meseria poezilor.

Dar, ca adânc cunoscător al vieții florilor, vă este familiară înțelepțimea albinelor, care adună suculele celor mai variate crole și prepară mierea

deopotrivă de dulce pentru toți. Eu aș dori să adunați din țara mea, suculele celor mai bune impresii, pentru a pregăti această miere, mereu visată de spiritul uman și care este armonia dintre popoare. Dvs., savanții Germaniei, sunteți astăzi albinale Führerului însărcinate cu această nobilă misiune în lumea europeană. Fiți binevenit în țara noastră, magnificență.”

D. prof. Fritz Knoll, rectorul universității din Viena a răspuns d-lui ministru Crainic, mulțumind pentru primirea care i-s'a făcut.

Ultima oră sportivă

Jucătorii Ripensiei au fost sancționați

Oprean a fost suspendat pe doi ani

Aseară s'a întrunit comitetul de direcție al grupării F. C. Ripensia, pentru a da sentința în cauza celor trei jucători cari au fost găsiți vinovați pentru cele întâmplate Dumineca trecută, când se joci că gruparea timișoreană a suferit o gravă înfrângere din partea grupării F. C. Ploesti.

Jucătorii despre cari s'a constatat că au fost direct sau indirect amestecați în acest scandal reprobabil, au fost pedepsiți după cum urmează:

Gheorghe Oprean la 2 ani suspendare, Dumitru Pavlovi și Iacob Fele-

can la câte 15 zile suspendare și câte 5000 lei amendă.

ECHIPA RIPENSIEI
CARE VA JUCA DUMINECA
IMPOTRIVA LUI F. C. CRAIOVA.

In ședința de aseară, comitetul de direcție al grupării F. C. Ripensia a fixat următoarea echipă care urmează să înfrunte Duminecă pe arena Electrica, gruparea craioveană:

Lăzăreanu — Vodă, Tot — Gal, Simatoc, Coman — Andreescu, Mioc, Covic, Ciolac, Bindea.

Presă parisiiană de atitudine America față de Franța

PARIS, 24. (Rador) — Corespo- agentiei DNB transmite:

D. Roosevelt și colaboratorii săi, atitudinea lor față de Franța nu le dreptul să ceară guvernului francez rație cu privire la relațiile ei cu Gu- scrie ziarul Petit Parisien.

Confiscarea vapoarelor franceze și nințările permanente împotriva posesorilor franceze de peste mări, adaugă ziarul creiază o bază potrivită pentru asem- rere și constituie numai un mijloc dis- de presiune.

Ziarul exprimă părerea că Washi- nu caută decât un pretext spre a ta- fapte.

D. Marcel Deat in L'Oeuvre, scrie nințările anglo-saxone la adresa amintesc de metodele gangsterilor. lismul anglo-saxon luptă pentru vis- curge de pe acum la orice mijloace.

Falsa democrație și falsul liberalism constituie condiția de viață a capitali- se află în fața unui socialism autor- care a aderat 4/5 din omenire. Rolu- pei este de lua conducerea în această până la victoria noii ordini.

Franța nu declară războiul nimănui gândește și lucrează după metode și deci europene.

Propagandă izolaționistă se intensifică în Statele Unite

Newyork, 24 (Rador.) — Con- dentul agenției Stefani comunica:

Organizațiile pacifiste și grup- parlamentare favorabile politici- ționiste, își intensifică activitatea tru a preveni poporul american pericolelor ce amenință Statele U- cazul intrării în războiu.

Această intensificare a activității tizanilor politicii favorabile men- păcii marchează reacțiunea lor apelului adresat presei din Londra a cerut imediata intervenție în a Statelor Unite. Apelul presei este socotit drept începutul cam- ce propagandă pentru câștigarea riei poporului american în sensul rii Statele Unite în războiu.

Pelerinaj la cavoul Eugen de Savoia

Viena, 24 (Rador.) — In urma dispoziții a Reichstatthalterului Baldur von Schirach, mormântul cipelui Eugen de Savoia, care se afla la Ștefandsdom va fi renovat. Pro- stă renovare, guvernatorul Viena- ționează, ca mormântul mareșalului să devină un loc de pelerinaj pe- tătenii Reichului.